Разгадка эксперимента Майкельсона-Морли

Возникновение свободных электромагнитных колебаний  (волн) обусловлено тем, что двигающийся ускоренно электрический заряд (в простейшем случае) в источнике излучения, вызывает изменяющееся магнитное поле, которое, в свою очередь, вызывает изменяющееся электрическое поле. И эти поля удаляются от источника излучения. Но почему?


Связку этих полей (фотон) должна отторгнуть некая сила, которая возникает в этом процессе. Эта сила разгоняет фотон до некоторой скорости. В данном случае речь идет именно о силе, так как для разгона безмассовой частицы, каковой является фотон, необходимо воздействие на неё.


Эта сила может быть названа Силой смещения, по аналогии с Током смещения у Максвелла, который вызывает изменяющееся магнитное поле. Ведь ток смещения назван током  по факту появления магнитного поля. В нашем случае тоже имеется факт – движения фотона. Поэтому сила смещения имеет право на существование.

После отторжения, фотон путешествует в пространстве до тех пор, пока не встретит препятствие и не вступит с ним во взаимодействие.


Электромагнитная волна имеет следующие основные параметры: скорость распространения, частота, длина волны и период колебания, которые остаются неизменными, когда источник излучения неподвижен в пространстве. При движении источника, параметры волны изменяются. Частота излучения изменяется в соответствии с эффектом Доплера. При этом максимальное изменение достигается при излучении вдоль линии движения.

Что же происходит при излучении перпендикулярно вектору скорости движения источника излучения?


Рассмотрим излучение с движущегося со скоростью
𝑣 источника (система О1Х1У1) относительно неподвижной в пространстве системы ОХУ (рис. 1).
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Если скорость света постоянна векторно, то фотон, излученный из точки 1 в момент времени tо в направлении осей У1 и У, окажется в точке 2, в момент времени t1. (ведь скорость света не зависит от скорости источника излучения).


На самом деле фотон оказывается в точке 3, то есть его движение является зависимым от скорости источника.


Для проверки этого положения, мной был проведен эксперимент с использованием лазерного луча (лазерной рулетки). Лазерный луч направлялся по меридиану в северном направлении, в точке с координатами [image: image2.png]


 = 86°16´25˝ и [image: image4.png]


 = 53°15´30˝. На пути лазерного луча был установлен экран, на расстоянии 50 м. За движение источника принималось движение Земли по орбите. В разное время суток это движение имеет различное направление относительно лазерного луча, из-за вращения Земли вокруг своей оси. Утром это движение происходит на Юг и вверх, в полдень - на Запад, вечером - на Север и вниз и в полночь – на Восток.

В случае если бы вектор скорости света был неизменным в пространстве (не зависел от скорости источника), то пятно на экране двигалось бы по овальной траектории в течение суток (рис.2)
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Максимальное смещение по горизонтали составляло бы 5мм влево и вправо, то ость одна десятитысячная от расстояния 50м. В полдень это было бы отклонение вправо на 5мм, а в полночь – влево.


На самом деле движение пятна имеет характер, не зависящий от направления скорости Земли относительно сторон света и направления лазерного луча (рис.3,4), а обусловлено колебаниями температуры в течение суток, что вызывает деформацию штанги, на которой закреплен лазер. Штанга представляет собой металлический столбик П – образного сечения. Движения пятна по вертикали, вероятнее всего вызвано температурной деформацией штанги и участка почвы под ним. По горизонтали колебания меньше, так как для этого требуется деформация кручения штанги, что менее вероятно.


Поэтому можно говорить с достаточной достоверностью, что луч лазера  «увлекается» движением Земли и поэтому не происходит его смещение в подвижной системе координат.

И так экспериментально получено, что в момент времени t1 (рис.1) фотон оказывается в точке 3, а не 2, то есть скорость источника излучения изменяет направление движения фотона на угол    
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 = агс tg 𝑣 /c 

Это подтверждается практикой измерения углов с использованием оптических приборов. Ведь если бы это было по-иному, то такие измерения как геодезические, меняли бы свои значения на протяжении суток. Но такого не происходит.

И так, фотон при излучении перпендикулярно движению источника излучения, изменяет направление и движется под углом к  нормали, зависящим от скорости источника. Возможным объяснением этого явления может быть различие условий излучения вдоль вектора скорости движения источника и поперек. Если излучение происходит вдоль вектора скорости, то векторы электрического поля Е и индукции магнитного поля В расположены перпендикулярно вектору скорости источника 𝑣 (рис.5).
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В случае же перпендикулярного излучения, векторы напряженности Е, индукции В и скорости источника[image: image10.png]v



 коллинеарны. Видимо это и вызывает изменение направления движения  фотона.


С какой же скоростью, в этом случае движется фотон? Сила смещения Fсм (рис. 1), подвигнувшая фотон к движению, направлена по оси У1, перпендикулярно к скорости источника. Но фотон движется по линии соединяющей точки 1 и 3. Следовательно, сила смещения действует на фотон под углом, то есть не целиком, как при неподвижном источнике, а пропорционально косинусу угла [image: image12.png]


 

F = Fсм[image: image14.png]cos &





Рассмотрим аналогично. Какова будет электродвижущая сила в проводнике, движущемся в постоянном магнитном поле под различными углами (рис. 7)?
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Когда проводник расположен перпендикулярно вектору скорости и магнитным силовым линиям (рис. 7а), то возникающая в проводнике ЭДС равна суммарной силе Лоренца действующей на свободные электроны и имеет максимальное значение. Но если повернуть проводник на некоторый угол (рис. 7б), то сила, действующая на заряды, сохранит свое значение, а вот сила, действующая вдоль проводника, то есть ЭДС, будет пропорциональна косинусу этого угла. Когда же этот угол прямой (рис.7в), то сила, по-прежнему, сохраняет свое значение, а вот ЭДС в проводнике будет отсутствовать.

Механической аналогией может служить действие силы под различными углами на вагонетку, которая ограничена направлениями движения рельсами, на которых перемещается.


Исходя из вышеизложенного можно утверждать, что скорость фотона в направлении от точки 1 к точке 3 на рис.1 будет равна  
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или
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Кроме этого изменяется и длина волны, а частота и период остаются без изменения. Скорость движения Земли гораздо менее скорости света и, в соответствии с первым замечательным пределом, синусы и тангенсы малых углов равны самим углам. Поэтому получаем
[image: image27.png]™



 ≈c[image: image29.png]




До боли знакомый радикал. В общем случае, когда фотон излучается под некоторым углом Θ к скорости источника  (рис.8) будем иметь

𝑣∥ =[image: image31.png]v cosO



    и   𝑣̝ =[image: image33.png]v sin®




где:- 𝑣∥   - проекция скорости источника на линию излучения ;
       - 𝑣̝  -  проекция на нормаль к линии излучения.
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Продольная с оставляющая скорости приводит к изменению частоты излучения, а поперечная к изменению направления излучения и его скорости
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и
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Минимальное значение скорости света  [image: image46.png]AetE



 будет иметь место при[image: image48.png]v—cub=nm



 /2
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= 0,71 с.
При принятом значении скорость света с = 299792458 м/с имеем 
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 =211986244,97 м/с

Исходя из вышеизложенного можно взглянуть на эксперимент Майкельсона-Морли с несколько иной точки зрения.

С продольным лучом все и всегда было ясно. Время прохождения его по траектории 1-2-4  (рис.9) равно
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В поперечном направлении или точнее, в близком к поперечному, луч проходит путь равный
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 со скоростью 

[image: image72.png]


=[image: image74.png]


 [image: image76.png]



Время прохождения луча по траектории 1-3-4 равно
t2     =[image: image78.png]
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 то есть, оба луча приходят в точку 4 практически одновременно.


Формулы для t1 и t2   могут быть записаны по-другому
t1= t2   =[image: image82.png]Cy



    
где:  - сф = с (1-[image: image84.png]v /)



фиктивная скорость света, имеющая место в подвижной системе координат (в нашем случае О1Х1У1) и измерения с применением возвратного отражателя.


Из формулы для сф получаем управление для с 
с²- сф с -[image: image86.png]


= 0

Решим его при условии, что сф равно принятому значению скорости света – 299792458м/с. Скорость движения источника излучения может быть принята равной значению 300000м/с, которая является измеренным  сдвигом фонового излучения. Скорость света в вакууме получается равной с=299792758м/с.
Вывод:

Опыт Майкельсона – Морли не может являться доказательством постулата Эйнштейна об инвариантности  скорости света, а так же обоснованием преобразований Лоренца. Иными словами, скорость течения времени не зависит от скорости движения, со всеми вытекающими.
12.11.2012г                                                  Бочкарев В. Ф.
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